

■优秀桂企中的桂林亮色系列报道·广西优秀企业家

匠心践初心

罗欣带领兴进助力桂林科教振兴

□本报记者徐莹波

人物档案：罗欣，毕业于上海同济大学建筑系，中欧国际工商学院EMBA硕士。现任广西兴进实业集团有限责任公司董事长、桂林信息科技学院董事长。2024年获评广西优秀企业家。

“‘稳保交付’是兴进集团始终不变的目标。2024年，集团共交付2833户高品质住宅，交付数据位居我市房地产行业第一梯队。集团旗下桂林信息科技学院荣膺2024中国四星级民办大学，获评自治区深化创新创业教育改革示范高校、创新创业建设单位，以及自治区第二批三全育人示范院校等荣誉，成功入选中国高水平应用型大学行列。”接受记者采访时，罗欣言语间满是自豪。

坚守初心，用行动兑现美好

曾就读于同济大学第一批建筑学专业的罗欣，于1997年创立了广西兴进实业集团有限责任公司，以科班出身的背景和专业的知识素养，被桂林房地产界人士称为“学院派”。出于自身的性格禀赋，尤其是大学期间的专业学习和磨炼，在他身上体现出理性、严谨的鲜明特点。“精雕细琢，追求完美”，他堪称是一个典型的“产品主义者”，希望自己的房地产作品不负山水桂林。

在罗欣带领下，从中山中路的首个项目到临桂区的大规模社区开发，再到福隆片区的改造，兴进集团不仅为改善城市人居环境作出了贡献，也为保护漓江生态作出了积极贡献。

罗欣介绍，因为兴进集团根植于桂林，对脚下的土地有着无比深厚的情感，因此兴进集团的每件作品都不是简单的复制和盲从，而是充分尊重土地的肌理和文脉，在继承和发扬桂林传统文化的同时，努力实现建筑与山水的完美融合，让建筑在这片土地上“自然生长”，达到与环境和谐共生。在创新建设的同时，致力于人文与生态共存，保护漓江生态可持续发展。

近年来，兴进集团通过精心打造“漓江系”“山居系”等高端产品线，成功塑造了多个令人瞩目的城市人居标杆项目。如兴进·漓江郡府项目巧妙地将桂林独特的山水文化与现代建筑艺术完美融合，错落有致的建筑布局，与漓江的秀丽风光相得益彰；塔山·漓江旅游度假区项目则以漓江为依



▲罗欣（兴进集团供图）

托，融合了桂林的历史文化、民俗风情和自然风光，打造了一个集旅游、休闲、度假、文化体验为一体的综合性旅游度假区。

“作为桂林人，我们有着强烈的文化自信与自豪感，所以我希望桂林一些好的文化特色，能够在我们的建筑里得到传承下去，用一些显明的形式‘活化’后再展现出来。”罗欣说。

近年来，从全国到地方，房地产市场持续深度调整，“保交楼、保民生、保稳定”是行业当前的重要工作。兴进集团积极响应政府号召，全力以赴推动“保交付”工作。

“这不仅是兑现对业主承诺的体现，也是促进桂林房地产市场良性循环、健康发展的重力助力。”罗欣说，回顾2024年，兴进集团在“保交付”上不遗余力，秉承对社会、对业主高度负责的态度，以高品质交付标准，积极推动开工、竣工和交付。近5年，集团累计纳税17.09亿元，集团旗下高端产品——漓江郡府获评国家级房地产金奖“广厦奖”，兴进物业连续3年荣登全国物业百强榜单。

用心筑梦，绘就教育振兴蓝图

2021年，罗欣正式投身高等教育领域，成为桂林信息科技学院董事长。

桂林信息科技学院前身是桂林电子科技大学信息科技学院，经过20多年的发展，于2021年经教育部批准转设为非营利性民办普通本科院校，更名为桂林信息科

技学院（以下简称“桂林信科院”）。2023年9月6日，桂林信科院在临桂区举办了校庆启用仪式及新生入学典礼，翻开新的发展篇章。

罗欣坦言：“选择教育领域，既有情怀，也有梦想。”

科班出身的罗欣对于产品要求严格、反复打磨，对于教育事业不吝投入，热衷于助学。念念不忘，让兴进集团在教育事业的航线上终获回响。但这样的投入并非一夕之念，而是他心系已久。

为了回馈自己的母校桂林中学，从2003年起，罗欣便在该校设立了“兴进奖”、“国强奖”，以鼓励和奖励品学兼优的学生们。

多年来，罗欣的“母校情结”也逐渐升华成为兴进集团对桂林教育事业的大爱。在兴进集团有明确捐助金额记录的公益活动集中，教育助学类领域是笔最为浓重的——自2003年以来，兴进集团从第一笔5万元助学基金起步，持续21年坚持参与和发起教育公益活动，累计捐赠总额超过2000万元。

2012年，兴进集团为全州县东山瑶族乡栗木江村白岭小学发起“3元计划·爱心午餐”的行动，为所边远山村学校的儿童带来一份份爱心午餐。从此，兴进集团每年都对白岭小学开展“爱心午餐”资助活动，至今持续已13年。

罗欣介绍，桂林信科院现有校舍建筑面积58.93万平方米，校园环境优美宜

人，建筑文化底蕴浓厚，呈山水与人文相交融、建筑与自然相得宜、书香与智慧相结合的校园特色。学校赓续桂林电子科技大学的学科专业优势，历经20余年的栉风沐雨、薪火相传，现已发展成为一所以工为主，电子信息类学科专业优势突出，工学、管理学、艺术学、文学等多学科协调发展的地方性、应用型民办大学。学校现有专任教师近1300人，其中教师队伍中高级职称教师占比达30%、硕士学位及以上教师占比达84%。学校下设信息工程学院、电子工程学院、机电工程学院、商学院、创意设计学院、外贸与外语学院、体育与健康学院、马克思主义学院和数学教研部等9个二级教学单位，开设40个本科专业面向全国招生，全日制普通在校生23000余人。

科教融汇，锚定新质生产力发展方向

当前，桂林正突出科创赋能，聚焦人工智能抢先机，深入实施“人工智能+”行动，加快推动人工智能赋能千行百业，并大力发展战略低空经济。

据了解，桂林信科院的人工智能专业已于2024年招生，无人驾驶航空器系统工程专业已通过教育部审核并于今年启动招生。学校持续参与机器人、无人机比赛，激发学生学习热情。近期，学校承办了第二十四届全国大学生机器人大赛RoboMaster2025机甲大师高校联盟赛（广西站），35支战队共1000多名高校精英齐聚桂林，以赛为媒，共育创新薪火。目前，学校还成立了人工智能创新中心，在桂林经开区建设了产教融合基地，以实现产教融合、科教融汇，推动人工智能的科普和在各领域的广泛应用。

罗欣介绍，当前，我市正深入实施科教振兴战略，用科技创新赋能产业升级。对此，学校正在建设1500平方米的科技馆，科技馆分为人工智能、计算机技术、通信技术、电子技术、智能制造、新能源等展区，计划今年5月开放。科技馆除用于教学外，还将对社会，尤其是对中小学生开放，激发他们对科学技术的热爱和追求。

罗欣说：“荣获2024年度广西优秀企业家荣誉称号，是鼓励我再次出发的强大动力。作为新时代的企业家，我将坚持‘实干为要、创新为魂’理念，带领兴进集团继续深耕广西，辐射全国，通过人工智能的研发和培训，推动区域经济发展，助力桂林世界级旅游城市建设和科教振兴。”

多元保障助力人才选拔与培养

桂林市水上运动项目蓬勃发展

□本报记者刘菁

在刚刚落幕的2025年亚洲水球锦标赛中，中国女子水球队勇夺冠军，获得了2025年世界游泳锦标赛水球项目的参赛资格。值得一提的是，队伍里有一个来自桂林的“新星”——马莉。

马莉生于2004年，资源县瓜里乡白水村人。2016年，她在瓜里乡中心校就读小学六年级时，被桂林市体育运动学校和资源县业余体校联合选材选中，随后转入桂林市体育运动学校训练。经过两年的培养，马莉展现出了自身潜力，在2018年进入广西队训练，正式开启了她的水球运动之路。

马莉的成长印证了我市基层体育人才选拔机制的成效。记者了解到，桂林市体育运动学校每年都会组织各项目的专业教练团队，深入各县进行一至两次人才选拔，为怀揣体育梦想的孩子提供走出县城、迈向更广阔舞台的机会。

选拔到市里训练后，市体校不仅注重对

运动员天赋的发掘和潜能的训练，更关注他们的家庭状况和实际困难。运动员达到留校训练标准，市体校便会为运动员提供长期的减负支持，负担起他们的基本开支，解决文化学习问题，让运动员能够心无旁骛地投入训练之中。

教练们深知千里马还需伯乐识，他们不仅负责初步的筛选和训练，更主动承担起向上输送人才的重任。“有的小孩经过训练之后，在水里对球的感觉很好，反应能力也很快，这样的苗子不可多得，能够送到区里训练，会对他们今后的发展更加有帮助。”宋佳源教练告诉记者。为此，她和王羽教练多次主动搭建输送渠道，邀请广西体育运动学校的教练员来到桂林选材，或带队到南宁向上输送运动员，努力为具有潜力的运动员提供更好的发展空间。

细数我市水上运动项目的发展历程，可以说是桂林体育事业蓬勃发展的缩影，项目经历了从无到有、从小到大的显著变化。为培养水上运动人才，我市积极开展水上运动项目的训练与竞赛。随着时代的进步

和体育事业的发展，水上运动项目不断丰富和完善，输送人才逐渐涵盖了游泳、跳水、蹼泳、水球等项目。

近年来，从我市走出去的运动员，在各级比赛中屡创佳绩。其中，由市体校输送的运动员刘刚在第一届全国学生（青年）运动会男子50米蹼泳项目中获得铜牌，其与队友吴恩喜、吴昊、林茂灿在男子4×100米蹼泳接力中夺得金牌；尹芳芳、易虹好获得2023年全国马拉松游泳冠军赛十公里团体第二名；朱怡静获得第十一届亚洲青年水球锦标赛第三名等出色成绩。

我市体育局为保证水上项目训练的正常开展，在硬件设施建设方面，对训练场馆内各种现代化的训练设备和器材进行投入，能够满足所开设项目的日常训练需求；在师资力量配备方面，目前共有5名高素质量专业化的教练员保证日常训练，他们不仅具备扎实的专业知识，还有着丰富的执教经验和独特的执教风格，能够根据运动员的特点制定个性化、针对性的训练计划，帮助运动员不断提高技术水平和身体素质。

水上项目的蓬勃发展，离不开桂林市体育局一如既往的政策支持、资金扶持和赛事组织等，该局以多种形式为水上运动项目的发展提供了有力的保障。在政策支持上，出台了一系列保障措施，同时加大宣传力度，提高社会认知度和参与度，并加强管理监督，确保项目健康有序发展；在资金扶持上，投入资金用于项目建设和训练，提供先进设备和器材，改善训练条件，同时给予运动员补贴和奖励，激发训练热情；在赛事组织上，积极承办各级别赛事，与多方合作，组织各类精彩比赛，为运动员提供展示和检验训练成果的舞台。

展望未来，桂林市水上运动项目前景广阔。在人才培养上，市体育局将继续加大投入，强化运动员选拔培养，通过各种渠道发掘潜力苗子，提供优越训练条件。同时，加强教练员团队培养管理，提升执教水平；在团队建设上，将促进体育部门与企事业单位合作交流，共同组织赛事、开展训练，增强团队凝聚力，同时加强交流，学习各地先进经验，不断提升桂林市水上运动项目的水平。

中国银行桂林分行成功落地当地首笔中国—东盟跨境贸易金融互联互通平台业务

本报讯（通讯员陈振华）近日，中国银行桂林分行在中国—东盟跨境贸易金融互联互通平台成功落地了当地首笔业务，增加了贸易信息核验新渠道，提升了企业跨境贸易结算便利化。

中国—东盟跨境贸易金融互联互通平台（简称“资金通”）是在中国人民银行广西区分行指导下，由广西金融电

子结算服务中心承建，依托中国国际贸易“单一窗口”、广西数字政务一体化平台等政务数据资源，为一般贸易、边境小额贸易、跨境电商等多种贸易形式提供安全、高效、便捷的线上金融服务，实现政务、外贸、金融三方面互联互通，全面落实中央大力支持广西加快打造国内国际双循环市场经营便利地的

政策措施。

“资金通”联通辖内各商业银行，构筑银行与外贸企业之间的“数据桥梁”，为进出口贸易打造全面的风险保障和融资支持体系。前期，中国银行桂林分行在上级行的悉心指导下，不断梳理应用场景，分析场景适用客户，深挖适用“资金通”平台场景的业务，最终

成功落地首笔“资金通”平台业务。下一步，中国银行桂林分行将持续推广“资金通”平台的多样化功能，特别是企业名录功能，提升跨境结算的透明度和合规性，扩大“资金通”平台的公共服务覆盖面，让越来越多的外贸企业享受到全线上化的高效、便捷、安全的跨境结算服务。

遗失声明

▲平乐县二塘镇文华幼儿园单位遗失银行开户许可证，核准号：J6188000579502，声明作废。

▲段华明遗失失效证，号码为：4503230021000214，声明作废。

▲马士杰遗失桂林卫生学校学生证，证书编号为：51230247，声明作废。

2025年

全市残联工作会议召开

本报讯（记者张婷婷 通讯员陈锡亨）4月11日，2025年全市残联工作会议召开，深入学习贯彻习近平总书记关于残疾人事业的重要论述以及中央、自治区和桂林市有关会议和文件精神，回顾总结2024年工作情况，安排部署2025年工作任务。

过去的一年，市残联精准施策兜牢残疾人民生底线，用心用情提升残疾人幸福指数，提质增效锻造组织凝聚力量，各项工作取得良好成效。残疾人康复工作获得多项荣誉，受到自治区高度评价，在2024年自治区康复工作会议上作经验交流发言；桂林运动员在广西轮椅篮球男女混合队和2024年全国轮椅篮球锦标赛上取得优异成绩；率先在全区主城区道路划定无障碍停车位32个，发放免费停放标识牌，解决残疾人“停车难”问题；等等。

会议提出，2025年，全市各级残联系统要深入实施“阳光家园计划”等项目，持续巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，推动桂林市残疾人托养中心运营，推进“访企拓岗促就业”行动，实施精准康复服务行动，拓宽残疾人文化文艺活动，发展残疾人体育事业，开展残疾人之家规范化建设试点，不断开创新征程残疾人工作新局面，努力创造残疾人更加幸福美好的生活，为桂林打造世界级旅游城市作出新的更大贡献。

会上，灵川县、灌阳县、永福县、荔浦市、七星区负责同志分别围绕主题作交流发言。

象山区：城管物业携手还小区绿地新颜

本报讯（记者唐健扬 通讯员金翔 秦志宏）近日，象山区荷岸华庭小区绿地恢复工作完成，曾经破败的绿地重披绿装，这得益于象山区城管大队与小区物业的紧密合作。

3月17日，象山区城管大队接到群众投诉，称该新建回迁小区部分绿地遭人为破坏。一楼部分住户为图方便，在阳台前种菜、硬化道路、铺设红砖，严重影响小区环境，居民们对此声怨道。接到投诉后，城管大队迅速联合小区物业展开调查。工作人员通过耐心地向业主宣传法律法规，让业主们了解到小区绿地属于全体业主共有，破坏绿地是违法行为。经过宣传教育，业主们认识到自己的错误，同意配合恢复绿地。

随后，城管出动10名执法人员与物业携手开展恢复工作。双方分工明确，清理杂物、搬运绿植、拆除红砖。6处被破坏的绿地逐渐恢复生机，小区面貌焕然一新，居民纷纷称赞。

为防止类似问题再次出现，象山区城管大队和物业还制定了长效管理计划。城管将加强日常巡逻执法和法律法规宣传，物业会增加巡逻频次、及时制止不文明行为，并计划组织志愿者活动，鼓励居民共同参与小区绿化保护和管理。

荔浦龙怀：深山密林成“绿色银行”

每年创造产值超4000万元

本报讯（记者刘健 通讯员周俊远 黄炎宝）如今正是竹笋生长的时节，在荔浦市龙怀乡高寒山区连绵起伏的山岭上，竹林层层叠叠、郁郁葱葱，一根根竹笋破土而出，露出鲜嫩的笋芽，成为广大市民春天里的一道野山美味。

走进荔浦市龙怀乡东坪村，连绵起伏的山岭上，村民们穿梭于竹林间，寻觅着冒头的竹笋。他们手握竹笋根部，小心翼翼地将竹笋从根部掰出，随着“嘎嘣”一声响，鲜嫩的竹笋让村民满面喜悦。据采竹笋的村民介绍，采竹笋不仅需要善于发现，更要讲究方法，用手掰的力度要恰到好处，这样才能保证竹笋的完整性。对于采竹笋娴熟的农户来说，爬山钻竹林寻找竹笋自然是难事，他们总能满载而归。这些竹笋不仅为市民带来春日的一道美味，也为农户铺就了一条“靠山吃山”的绿色增收路。

在龙怀乡集镇上，记者看到许多群众聚集在一起售卖当天刚采的新鲜竹笋。一捆捆竹笋被整齐码放好，摆放在摊位上，色泽鲜亮，十分诱人。摊位上不仅有苦笋，还有甜笋可供选择，时下价格在每公斤6—7元，吸引了不少市民前来购买。东坪村的竹笋因其清香脆嫩、口感独特而备受青睐。

在集镇的一家小餐馆，厨师正麻利地将刚采回的竹笋削皮，并将清洗好的竹笋切成薄片。开火、热锅、放油，竹笋在热锅中与肥瘦相间的腊肉翻炒，油脂浸入竹笋中，竹笋混着腊肉香味，加上辣椒和蒜末爆香，最后撒上少许葱花，一盘色香味俱全的苦笋炒腊肉便出锅了，味道让人垂涎欲滴。

荔浦市龙怀乡东坪村党支部书记罗安府介绍，在新年后的第一批竹笋上市期间，每公斤可以卖到40元，很多村民穿梭于竹林间，每年可以有一笔不错的收入。时下，山里人生态保护意识也逐年提高，在保护绿水青山生态之际，每年都会有序地砍伐一些竹子，让竹林循序发展。

记者了解到，近年来，龙怀乡农户依托山林优势，大力发展高山生姜、山岭桂花树、竹子种植，生姜、桂花、竹笋年产值超4000万元，深山密林已成为村民的“绿色银行”。